

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus Fejérmegyei Napló a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promoveanda, id equidem probamus libenter Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására Fejérmegyei Napló cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeslejük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENCZ.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent-István-tér 1.**

Egyes számok kaphatók: Rotter I., Weisz H. és Krausz V. tőzsdéjében.

A városház szennyese.

A ki ma végighallgatta a városi törvényhatósági bizottság közgyűlését s figyelemmel kísérte polgármester ügyében lefolyt vitát, mely meglehetősen alacsony szinten állott, feltétlenül arra következtetésre jut, hogy mi szegény magyarok még sem vagyunk annyira Verbőczy népe, mint azt szeretjük hinni. A törvény rideg paragrafusai csak addig jók, amíg számunkra jó s a tisztá, objektív meggyőződés — főleg ha az látszólag kellemtelen valakinek — csupa udvariasságból vagy kiméletből nehezen lát napvilágot. Oda jutunk ma holnap, hogy a törvényhatósági bizottság a saját hatáskörével is egy kissé nehezen jön tisztába s a szóharccsal tölti az időt akkor, mikor a törvény határozott direktívákat nyújt a kötelességszerű tevékenységben. Írásban dokumentálja a polgármester hogy szabálytalanságot követett el s a bizottság a helyett, hogy illetékes fórumhoz juttatná az ügyet izetlen harcot kezd, mely jóindulatával is többet árt a polgármester személyének s hivatali állásának, mint jelen esetben a fegyelmi eljárás. Pertraktálják a polgármester szabálytalan eljárását, kikélik tele torokkal s majdnem a bűn bélyegét nyomják annak a faktornak homlokára, a ki hivatali kötelességének oly módon vélt eleget tenni, hogy a feljelentést megtette. Törvényes időben történt-e ez, vagy elkésve, újabb vizsgálat tárgyát képezhetné. Tény, hogy a számvonóságot gyanúsították, miszerint ez ügyben, de meg egyéb ügyekben is hallgatagságával több szabálytalanságot szankcionált s mégis midőn a helyzet tisztázása végett Mohai főszámvevő fegyelmi eljárást kér, azt helynyalónak a felsőbbség nem tartja. Pedig szerintiünk ez a Damoklea-féle kard mindaddig a számvonóság feje felett lebeg, míg az illetékes fórum azt onnan el nem távolítja, ez pedig csak fegyelmi eljárás útján lehetséges. Mert hisz a fegyelmi eljárás még nem megbecsztelenítő, lehet az tisztító tűz is, melyből a szinarany a maga fényességében kerül ki.

A helyzet magaslatára a mai napon is Havranek polgármester emelkedett. A mit ő ma megtett, ha megteszi egy héttel előbb, a mi részünkről is említettett, városház nem vesztett volna hírnevéből annyit, a mennyit veszítenie a multak után nem igen lett volna szabad. Várjuk most már a fejleményeket s nyugodtan kellene a fegyelmi hatóság ítélete elé néznünk, ha a mai napon felsorolt szabálytalanságokat nem látnók oly természetűeknek, a melyek bár avult rendszeren nyugosznak, mégis

nagy mérvben tulszárnyalják a „szabálytalanság” jogkörét.

A közgyűlés lefolyásáról adjuk a következőket:

A közgyűlés első tárgya a megüresedett I. alkapitányi állás betöltése volt. Simon Sándor II. od alkapitány választott meg ezen állásra közfelkiáltással, nyomban utána ugyanigy Kuti Fülöp választott meg a II. od alkapitányi állásra. Mindkettő a közgyűlés előtt letette a hivatali esküt. — Az orsz. képviselő választók névjegyzékének közjegyzői elhelyezésével a főjegyzőt bizta meg.

A polgármester ügye.

Fiáth Pál báró főispán ezután a sorrend megváltoztatásával a polgármester ügyének tárgyalását kéri. Nagy érdeklődés mutatkozik az ügy iránt s egyhangulag elfogadják a közgyűlés a főispáni előterjesztést s midőn a tárgyalás kezdetét veszi, Havranek polgármester a termet elhagyja, Maron alszámvevő — nem (!?)

Fiáth báró főispán az ügy geneziséit ismeretlenség elmondja, hogy Maron István alszámvevő f. hó 4-én jelentést tett Mohai főszámvevőnél, hogy Havranek József polgármester pénzkezelésében szabálytalanságot észlelt, a mennyiben a gróf Edling Rudolf-féle alapítvány kamata már mult év december 11-én kezeihez befolyt s csak ez év február hó 21-én lön a pénztárba befizetve. Mohai főszámvevő az írásbeli jelentést a polgármesterhez, az meg a főispánhoz juttatta. A vizsgálatot a főispán a számvonóség közbenjöttével megejtette, a polgármester pénznaplóját megvizsgálta visszamenőleg mult év elejéig s az alábbi pontokra kért felvilágosítást Havranek polgármestertől:

1. A mult év április hó 24-én a polgármester lefizetett a gróf Edling-féle alapítvány kamataként 1385 K 68 fillért. Az ügyirat hiányos, az átvétel nem igazolható.

2. Az ipartanoncizskola 1899/900. évi államségélye 2000 K s az iparos szakrajztanfolyam államségélye 1000 K mult év szeptember 7-én fizetett a pénztárba. Hogy a polgármester mikor vette át, az iratokból nem tűnik ki.

3. A keresk. és iparkamara által a szakrajztanfolyam segélyeként bídított 400 K szeptember 7-én fizetett le. Az ügyirat hiányos, az átvételzés ki nem deríthető.

4. A budai és lovasberényi ut fedanyag különbözetének megtérítési összege 622 K 24 fillér mult év július hó 28-án folyt be a polgármester kezeihez s csak október 12-én került a pénztárba.

5. A Simonyi-féle alapítvány 205 korona 64 fill. és 195 K 72 fillér, mely a betegintézeti pénztárt illete, mely időben érkezett a polgármester kezeihez, az ügydarab hiánya miatt még nem állapítható.

6. Az Edling-féle alapítvány kamatait már mult év december 11-én a polgármester átvette (1385 K 69 fill.) s csak f. év február 21-én fizetett a pénztárba.

Havranek polgármester írásbeli válaszában kifejti az állásával járó kötelességeket s a mennyiben gyakran kell eszközölnie momentán fizetéseké, bár a szabálytalanságot elismeri, nem találja igazoltnak és indokoltnak azt a szabályrendeleti megszorítást, mely a hivatalos pénzeknek 24 óra alatti pénztárba helyezését szoros kötelességgé tenné. Számtalanszor fedezte a hivatalos kiadásokat

sajátjából s a midőn pedig a hozzá befolyt hivatalos pénzekből tette, mindenkor tudta és tudja magát igazolni a szükséges nyugtákkal. Hivatkozok pénztári naplótélszámokra, a melyek, a lenniek igazolására szolgálhatnak; e számok mellett azonban a lefizetett összeg, avagy a fizetési határnap jelölve nem ösvén a bizottságnak tájékozást nem nyújthatott. Megemlíti még Havranek polgármester eme válaszában, hogy ezen eljárása nem új keletű, 22 éves rendszeren nyugozik és senkinek sem jutott eszébe ezért kérdőre vonni. Hivatkozok Alaghy Dező iskolaszéki elnöknek eljárására, a ki az évi tandijakat mindenkor január havában egy összegben fizeti le.

Az Alaghy név említése kínos hatást keltett s mintegy örömmel fogadta a bizottság Alaghy kijelentését, mely szerint a tandijakat a tanítók szedik be, az igazgatóhoz juttatják, az elhelyezi takarékpénztárba s a mely napon a takarékpénztári könyv az ő kezeihez jut, azon a napon beszolgáltatja a pénztárba. (Eljenzés.)

Fiáth báró főispán ezután megjegyzi, hogy a polgármestert utastotta, hogy pénzes naplójában jövőre a pénz érkezési és lefizetési idejét vezesse be; a továbbiakra a közgyűlés intézkedését kéri.

E tárggyal kapcsolatban volt tervezve a polgármester ama kérelmének tárgyalása, hogy részére közpénztár engedélyeztetésék.

Dieballa a további vizsgálatot szükségesnek tartja. A kézi pénztárra vonatkozólag a pénzügyi szakosztály véleményét korainak tartja annyival is inkább, mert az összesített pénztár gondolatával össze nem egyeztethető, Indítványa értelmében e tárgy a napirendről levétetett.

Ezek után regisztráljuk röviden a polgármester ügyében megnyilatkozó véleket. Dieballa, Filler a vizsgálat folytatását kéri, Szabady ügyvéd beisméri, hogy szabálytalanság történt, de usz menti a polgármester eljárását. 22 évig hallgatagul hozzájárultunk e szabálytalansághoz, most fegyelmi elé dobjunk egy tisztviselőt? Ezt nem találja méltynos eljárásnak. Indítványozza, hogy a közgyűlés fejezze ki rosszszalását e szabálytalanság felett s térjen napirendre. Dr. Saára Gyula egy vizsgálo bizottság kiküldését kéri, míg Kovács István és Kalocsay Alán rögazkodnak a törvényes formához s határozottan kívánják a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendelését, nehogy a miniszterium rendelje el.

Fiáth báró főispán proponálja Havranek polgármester meghallgatását, a mit miután a közgyűlés elfogadott, a polgármester megjelent s megtette, a mit most már meg kellett tennie: maga ellen fegyelmi vizsgálatot kért.

A közgyűlés ezután tovább folyt a rendes medrében. A végrehajtói intézmény oly kép rendszertett, hogy egy végrehajto teljesen a közg. tanácsos rendelkezésére bocsájtott. A bünygi nyomozói állást a közgyűlés feleslegesnek tartja. — A hatósági zálogház tárgyában tett indítvány kiadatik Mohai Lajos főszámvevőnek. — Say Ferencz építésznek a lakotnya tervezésért 2400 kor. kiutaltott. — Az Örökimádás templom részére 100 kor., az orvosok segélyintézetének 200 k. szavaztatott meg. — A Gyimölcs-utca járhatóvá tétele a jövő évben eszközözendő. — Csesznok János vezető-tanítónak a 3 havi szabadság megadott. — A közvilágítás tárgyában új pályázat hirdettetik.

A függetlenségi kör közgyűlése.

A helybeli függetlenségi kör f. hó 24-én tartotta évi közgyűlését a Ponty vendéglőben levő külön helyiségében. Ha a kör eme közgyűlése normális körülmények között a folyó ügyek szokásos elintézésével zajlott volna le, felesleges volna vele tovább foglalkoznunk, de mert az ott felmerült jelenségek erősen arra vallanak, hogy városunkban még mindig a keresztény alapon álló s nem a Kossuth-Eötvös-féle párt van túlsúlyban, önkéntelenül is arra a gondolatra jutunk, honnan vette hát tisztelt lapársunk a „Sz. H.” a jogalapot arra, hogy mint hivatos lap oly párt nevében beszéljen, a mely tényleg városunkban alig létezik. Neki talán nem tetszik Kalocsay, de hogy a függetlenségi kör most Kalocsay elveit valja, azt az alábbi jegyzőkönyvi kivonat fényesen igazolja.

A székesfejvári függetlenségi kör 1901. évi márczius hó 24-én dr. Szára Gyula elnöke alatt tartott rendes évi közgyűlésének jegyzőkönyvi K I V O N A T A.

A közgyűlés Kalocsay Alán orsz. gyűl. képviselő ur azon nyilatkozatát, hogy képviselői beszámoló beszédét a kör által meghatározandó időben készséggel óhajta megtartani, köszönettel veszi tudomásul; miután azonban a kör a f. évi április hó 8-át erre alkalmas időnek nem tartja, felkéri nevezett orsz. gyűl. képviselő urat, hogy beszámoló beszédének megtartását egy, a vele együttesen meghatározandó későbbi időre halasztza el.

A beszámoló megtartása határidejének megállapítása s a rendezés konu teendőivel a közgyűlés a választmányt bizza meg.

Ezek után a közgyűlés Kalocsay Alán orsz. gyűl. képviselő urnak, a kör által rendezett márczius hó 15-iki ünnepélyen tartott hazatérés és lelkes ünnepi beszédéről köszönetét fejezi ki s egyszersmind kijelenti és jegyzőkönyvbe iktatani határozza, hogy *képviselői működése és politikai álláspontja iránt továbbra is bizalommal tekintik.*

Tremkó József,
a függetlenségi kör
jegyzője.

E tárgyra bővebben helyszíne miatt ez alkalommal ki nem terjeszkedhetünk, legközelebb azonban foglalkozunk vele.

UJDONSÁGOK.

— **Márczius 15.** A főgimnázium ifjúsága vasárnap d. u. ülte meg a szabadság születése napját. Török Konstant tanár emlékbeszédet tartott az ő szokott magvas előadásával. Csinos hegedűjátékot hallottunk Farkas Bélától — Magyar ábránd — kit Dubovszky Elemér kísért. Az énekar igyekezett lehetőleg népszerűvé tenni az ünnepélyt, a mit ugyanazon, Rákóczy-indulón és Finn nemzeti dalon kívül a tüzzel énekel szerelmes nóták is bizonyítanak. A szavalatok az álta inos sablon szerint mozogtak. Dicsérjük a szavalk hanghordozását, de úgy tűnt fel, mintha a tglejtések gyakorlásában kissé a maguk invencziójukra volnának utalva. Hankó Ernő VIII. o. t. Vén cigánya, a hang erőteljessége, az előadás szabályossága által kielégítő volt. Általános tetszést és viharos tapost azonban Tóta Kálmán, az önképzőkör alelnöke aratta Petőfi Ery gondolát... című ülteményével. Ő nem a szabályok igazgatója, hanem a lelke viszi az előadásban s ezt a közönség is kellemes meglepődéssel azonnal észrevette s engedte magát ragadtatni a szavaltól. Jól esik az ifjú évi között olyat látni, a ki nem a közönséges sorból, a tucatzamberek közül való, a kire majd az életben munka és szerep vár. A boldogúr Lauschmann József emlékére tett alapítványból az idén is osz-

tottak ki könyveket, a melyeknek elsőjét Tóth Kálmán, másikat Saüts Andor nyerte el.

— **Az ev. ref. egyház köréből.** Zámolyon f. hó 24-én folyt le az ev. ref. lelkes választás, a midőn a 11 pályázó közül 275 szóval 43 ellenében a városunkban előnyösen ismert *Gulyás Kornél* helybeli ev. ref. hitoktató választott meg. Az új lelkes jövő évi április hó 24-én foglalja el állását.

— **Eötvös Károly előadása.** Az irodalmi esemény, a melyet annyian szivdobogva vártak lezajlott, Eötvös, az „első író” leartatta babérait. Szavai szerint nem ért rá készülni s csak csak egy órával előbb gondolta meg, hogy miről beszél, az pedig elég feltűnő volt, hogy elhozta Deák leveleit, a melyeket az előadásba beleszórt. Deák Ferenczről, annak ifjúkori szerelméről beszélt, tehát olyan dologról, a mit — mint az előadó is bevallotta — úgy szólván senki sem ismer s ebben áll az ő nagy érdeme, igyvvői tudása, hogy egy órán keresztül beszélt róla az ő zamatos, jóízű előadásával, dunántuli magyaros észjárásával, beleszóve adomákat, ügyes ötleteket, hogy az eltöltött időt senki nem találta hosszúnak. Különb Eötvösnek kedvelt alakja Deák Ferencz, azért mondta már Mikszáth is rá, a „saktervédőre” — (bocsánat!) ezt nem mi mondjuk, csak idézzük a „Ház”-ból Vasárnapi Ujság 1888. 51. sz.) hogy: „Eötvös két nagy embert bálul a világon. Önmagát és Deák Ferenczet. De ebben is ravaszodik. A Deák ötleteit elmondja a magáéi gyanánt, a saját ötleteit pedig a Deák szájába adja, a miért Deák valamivel kisebbedik, Eötvös pedig valamivel nagyobbodik. Így fogy köztük a távolság. Fogy is, marad is.” — A hallgatóság roppant hálás volt az előadó iránt. Igaz — a mint észrevettük — nagyrészt olyanokból állott, a kiket a hálának több szála fűz Eötvöshöz, mint bennünket — de impozansabb mosolyokat és elragadtatást egy szónok sem várhat mint Eötvös Fejérvárott kapott, noha itt-ott, egyes adomáknál úgy tűnt fel, mintha nem is gondolt volna arra, hogy fiatal hölgyek is vannak a társaságban. — Az előadás után a Magyar Királyban vacsora volt Eötvös tiszteletére, a melyen természetesen contra és re-contra sok és nagy dicséretet hangzottak.

— **Szövetkezési élet.** Órs pusztán *Zichy Aladár* gróf áldozatkészsége s *Seidl Kálmán* gazdatiszt nemes buzgalma folytán már-már egy év óta van üzemben a szövetkezeti bolt. A szövetkezetnek 68 tagja 121 részvény erejéig van érdekelve. Védnök: *Zichy Aladár* gróf, elnök *Seidl Kálmán* gazdatiszt, pénztárnok *Szatkó Ignác*, jegyző *Gyurkovits Géza*. A szövetkezeti boltot és vendéglőt *Major József* urad. bognár kezeli közmegelegedésre. A szövetkezet rövid fennállása után már igen szépen gyarapodik s terjeszkedik is, a mennyiben már a husvéti ünnepek alatt megnyílik a szövetkezeti bolt *Órs szőlőhegyen*, a hol a nép már régóta sinyli egy zsidó szatócs működését. Ime, egy ilyen pusztá tevékenysége serkenthet mindenkit tevékenységre.

— **A vizivárosi Hazafias Asztaltársaság** vasárnap este tartotta *Varga István* vendéglőjében évi közgyűlését. Örömmel és megnyugvással tekintettek vissza az elmúlt évre, a melyben a társaság célját: hazafiságból jót tenni, a multnál is nagyobb mértékben érte el. A tagok száma növekedett s így a bevételek is szaporodtak. A társaság tiszteletbeli elnöke dr. *Palánszky Miklós*, elnöknek újra *Bürgermeister Györgyöt*, alelnöknek *Kristóf Józsefet*, titkárnak *Langenitsch Antalt*, jegyzőnek pedig újra *Medgyesy Józsefet* választották meg s a választmányt szintén kiegészítették.

— **Fiáth Miklós báró.** Az egykori főispán, a bodajki kerületnek mindekkoráig képviselője Amerikában keresi az itt el nem ért boldogulást. Bírálói, megítélői között voltak olyanok is, a kik a *Munkás otthon* ügyeinek — a melynek elnöke volt *Fiáth báró*, — rosszra fordultát neki rótták fel. Most egy rokona, *Patay István* tiltakozik ezen alaptalan vádaskodás ellen és igazolja, hogy a báró már egy év előtt megszünt a *Munkás otthon* elnöke lenni, s így azok, a kik most őt visszaélésről vádolják, tulajdonképen rágalmakat terjesztenek ellene. — *Fiáth Miklós báró* nevével kapcsolatban a bodajki választó kerületről is szó esvén, nyilváníthatjuk, hogy a néppárt készen áll a kerületben s várja a választásokat. Őt esztendővel ezelőtt is csak a legkörnyfontabb igazságtalanságokkal és törvénytörésekkel voltak képesek megakadályozni a néppárt győzelmét ép ezért most bizton reméljük, hogy a néppárt lobogóját a biztos győzelem fogja kísérni.

— **Rablótámadás.** *Saly Antal* helybeli mérsáros f. hó 23-án éjjel széles jókedvében többet ivott a kelleténél. Ezt az alkalmat egy, eddig ismeretlen egyén fel akarta használni, kicsalta az *Erzsébet-ligethez* s ott pénzt követelte. A nyert tagadó válasz után a rabló agyba-főbe vágta, sőt egy bordáját is betörte *Saly*nak, pénzt azonban el nem vehetett tőle, mert nem volt. *Saly segély*-t kiáltott, mire a támadó elmenekült. A sebesült a *Szent-György kórházban* bekötöztette. Ait, most *Palotai utcai lakásán* ápolják.

— **Nágalom.** A Székesfehérvár és Vidéke legutóbbi száma vezércikkében magasztalta a kenyéradó liberálisizmust, szidta a néppártot és biztató dioshymn-ist zengett a szabadalvú párt fejezérvári összetartására. Ez sablonzerű dolog, hiszen kötelesezt, azért nem is vesszük neki rossz néven. De ebben a keretben hangulat-keltőnek találta azt is közbeszurni, hogy a katolikus körökben néppárti politikát csinálnak. Ez a vád törvénytértést vág a katolikus körök szemébe, mivel a katolikus körök alapszabályaiban nyíltan benn van az, hogy azok nem politikai körök. Mivel tehát a kimondott vád bebizonyítását, ki, hol és mikor csinált néppárti politikát a katolikus körökben? Mi úgy tudjuk, hogy a körök vezetői mindenütt vigyázva vigyáznak, hogy törvénytértésbe ne keveredjenek, ép azért politikai dolgok megszerzését szigorúan tiltják. Ha a *Vörösmarty-kör* egyik tagja megtette, hogy liberális képviselő-jelöltet ott, a kör helyiségében kért fel a jelöltség elfogadására, az ő ügyük, a katolikus köröknél azonban tudtunkkal nem fordult elő, ép azért kérjük a beigazolást s annak meg nem történtéig az egész vádat alaptalan, g.ád rágalomnak nyilvánítjuk.

— **„Magyar koronagyufa”** felirattal ellátott külföldi gyártmányt hozott forgalomba *Pojatzki F.* és társa *deuschlandersbergi* gyufagyáros. Ezen, a valóságnak meg nem felelő visszaélés megtorlása végett a kereskedelemügyi miniszter körrendeletet adott ki az összes közigazgatási hatóságoknak.

— **Névváltoztatás.** *Glück Gáspár* helybeli lakos, valamint *kiskoru György* és *Piroska* gyermekei vezetékneveket belügyminiszteri engedéllyel „*Gergely*”-re változtatták.

— **A Duna títka.** *Duna-Adonyban* — mint ottani levelezőnk írja — f. hó 21-én *Krigics János* d. adonyi lakos egy ismeretlen férfi holttestét fogta ki a *Dunából*. A hullán külső erők nyomai nem láthatók s így valószínűleg öngyilkosság esete forog fenn. *Ruházata* után itélve a munkásosztályhoz tartozott.

— Szövetkezeli mozgalom Székesfehérvárott.

Többször szóvá tettük már, hogy a fogyasztási szövetkezet eszméje örvendatosan halad a megvalósulás felé. Azon a ponton állunk, hogy a megalakulás a közel jövőben meg is fog történni. Tegnap tartott a nagyszámú egybegyűlt előkészítő értekezlet K. Horvát István belvárosi plebánosnak, mint a mozgalom vezetőjének lakásán értekezletet s itt elhatározták, hogy összegyűlvén a szükséges pénzösszeg, februárban, azaz húsvéhoz egy hétre megfognak tartani az alakuló gyűlést. Egyszerűsített megajánlások is a szövetkezeti viselkedés állásokról nézve. A mint értesülünk a központból többen le fognak jönni az alakuló gyűlésre. Ez az első lépés, ha a mozgalom megindult, rövid időn elérjük azt, hogy Székesfehérvárott, a túlnyomó részben katolikusok által lakott várost a szövetkezetek mindenfelé be fogják hálózni s elérjük a célt, hogy a nagy töke és kereskedelem visszafelé minden irányban gátot fogunk vetni. Régen kellett volna már, legalább nem állanánk ilyen szomorú viszonyok között.

— **Dióssy főhadnagy.** A szerencsétlen főhadnagy ügye, a mely oly sokáig foglalkoztatta városunk, sőt az egész ország közvéleményét, vége felé közeledik. A katonai bíróság a melynek színe előtt a szerencsétlen, megtévedett ember egész teljességében beismerte bűnét, öt lefokozásra és szabadságvesztésre ítélte. Rövid idő múlva meg is fogja kezdeni büntetését az egyik katonai fogházban. A fényes, csillogó multnak, a daliás főhadnagy sorsának, a ki elnyomva lelkiében a lelkiismeret kiáltó szavát, a kapzsiság ördögének karjai közé dobta magát, megkezdődik a homályba, a sötétbe vezető részlete. A valakiből semmi, sőt a világ szemében a semminél is kisebb valaki lesz ez után.

— **Öngyilkos honvéd-zenész.** F. hó 23-án a helybeli honvédlaktanya egyik legénységi szobájában **Schmied Mihály** soproni származású honvéd-zenész reggel fél 5 óra tájban szolgálati kardjával szívszúrta magát. Nagy vértócsában eszméletlenül találták meg bajtársai. Az öngyilkos katonát a csapatkórházba szállították s bár a szív érintetlen, a szívburok megsérült s így életben maradásához kevés remény van. A katoná nagyfokú idegájdajban szenvedett s valószínűleg egy ily rohamban követte el tettét.

— **Uj bélyagtűmb.** A forgalomban levő 10, 25 és 35 filléres jegyfűzeteken kívül — tekintettel a nyilvánult keresletre — a magánipar által előállított levelezőlapok bérmentesítésére alkalmas 4 filléres értékjegyeket tartalmazó fűzetek kibocsátása is elrendeltetett. Ezen jegyfűzetek védőlappja világoskék színű. Egy-egy fűzet 24 db levéljegyet tartalmaz és az ára 98 fillér.

— **A tóvárosi sztr. Imre hercegről** címzett óvoda építőbizottsága f. hó 24-én d. e. 11 órakor tartotta gyűlését, melyen elhatározták, hogy a „Piros alma“ területén, a gyümölcs- és galamb utazák sarkán, még ez évben felépítik az óvodát. A költségek részint az egyesület alapvagyonából, részint a törlesztésre felvett összegből fedeztetnek. A miniszterium által kiadott építéstervezet átvizsgálására és módosítására **Vinkler Vilmos** főmérnök ur kérésétél, a ki a nemes ügy érdekében megérte, hogy egy a tervezetet, mint 14.000 koronáig terjedhető költségvetést rövid idő múlva az építő-bizottságnak bemutatja, mely után semmi sem álland útjában, hogy még ez évben új otthonuk legyen a tóvárosi óvodásoknak. Adja Isten, hogy úgy legyen!

— **Utcai verekezés.** *Arany* Ede budai uti koromája azok közé tartozik, a melyek gyakran szolgálnak okot a közbeszédre. Unnan indult ki vasárnap is a verekezés eszméje, melynek áldozata **Müller Lajos** Gózmalom utcai kereskedő lett. Onnan jött ki **Müller**, a kit már várt **Pálkás József** Gyümölcs utcai lakos s midőn ez utóbbinak pártjára állott **Szabó Nándor** is tizedmagával, megkezdődött a harc, a melyben **Müller** a túlnyomó erővel szemben győzelemre nem juthatott. Az ügynek folytatása a rendőrségnél következik.

— **Tűz a vidéken.** Zámolyon — mint ottani levelezőnk írja — f. hó 22-én éjjel tűz támadt **Tamási Mihály** tanyáján. Bár az ottléti munkálatokkal nem késtek, az istálóról a tűz gyorsan terjedt tovább s csakhamar felemesztette az egész házat a benne levő butorzattal együtt. A kár mintegy 1500 korona, mely biztosítás folytán teljes egészében megtérül.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó barátok és ismerősök, kik részvét látogatásukkal, koszoru és kocsai küldéssel, a temetésen való szíves megjelenésükkel vagy bármi más módon fájdal munkában résztvevni és irántunk részvételüknek kifejezést adni szívesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. A gyászoló **Hámpek család.**

— **Védekezés a sertésvesz ellen.** A földmívelési miniszter rendeletet intézett az ország valamennyi törvényhatóságához, melyben a sertésvesz elleni óvintézkedések pontos betartására ad utasítást. A rendelet, utalva a sertésvesz fokozatos csökkenésére, kifejezi, hogy a járvány tökéletes elfojtása csakis az óvintézkedések pontos betartásával érhető el. E végből a zárlatok szigorúan betartandók. A fertőzött helyekről való ragály elhárításának megakadályozására a sertésvesz szigorúan ellenőrizendő; elrendeli továbbá a vásártérek tisztántartását és fertőtlenítését. Különösen felhívja a hatóságok figyelmét arra, hogy a sertésvesz szóróanyagok felépése esetén, amidőn egy-két udvar csekélyebb számú állatállományának fertőzése miatt az egész község, sőt ansztriai kivétel, illetőleg az ilyen községgel szomszédos községek is zár, illetve forgalmi korlátozás alá kerülnek, igyekezzenek odahatni, hogy a fertőzött udvarok sertésállománya minél előbb levégés útján értékesíthessék és a beteg állatok leszurása és a fertőtlenítés kellő foganatosítás után a zárlat mielőbb feloldható legyen s így az ill-to község, illetőleg vidék sertésforgalma mielőbb felszabadulhasson. Utal végül a rendelet azokra a jelentékeny előnyökre, melyek a gazdaságosságra a sertés-tenyésztés emeléséből származnak, melynek egyik módja a sertésvesz megszüntetése; a fontos gazdasági érdekre való tekintettel megahagyja a hatóságoknak, hogy a rendeletben levő intézkedéseket kellő gondnal foganatosítsák.

— **Tyuk tolvaj.** Gárdonyi községhez tartozó Szerescsery pusztán lakó **Rácz István** nyitott udvaráról folyó hó 20-án két tyukot elloptak. A pusztán az ottani csendőrök segítségével megindított nyomozás alkalmával a két tyukot megtalálták **Holczveber Pál** lakásán, a ki — állítása szerint — a tyukokat **Fürst Pepi** szintén odaváló leánytól vette. **Holczveber Pál** állítása beigazolást is nyert, és így az ügyet betérjesztették a csendőrök a járásbíróhoz.

Színház.

Márczius 23.

A nagyapó. Szigligeti Ede vidám népszínműve került színpadra. Szigligeti darabjainak még a mai viszonyok között is van hatásuk, jóllehet az első színrekerülések óta a közönség izlése nagyon megváltozott. Még ma is találkoznak kik e felette termékeny hó egyszerű kedvesen derűs darabjaiban s különösen népszínműveiben élvezetet és örömet találnak. A szombaton

előadott Nagyapó Szigligeti sikerültebb népszínművei közé sorolható. Egyszerű cselekvénye a félreértések folytán keletkezett vígjáték jelenetek, a jó öreg nagyapó kedvesen megajánlta alakja is egyfajta mai szokástól eltérően a darab-ból kiíradó jóleső tiszta, kedélyes vidámság még mindig képesek a közönség már megszerzett tetszését fentartani és biztosítani.

E darab szolgált egyszerűsággal a társulat kedvelt bariton énekesének, **Ferenczy József**nek jutalomjátékául. A közönség meg is mutatta szeretetét e kiváló és széphangú színész iránt; azt a sok kellemes estét, mit **Ferenczy** jó népszínműi alakjai és csengő magyar nótái nekünk az idény alatt szerezték, most telt házzal háláltuk meg. Meg is érdemi a legszebb elismerést a társulat és tehetséges iparkodó és szorgalmas tagja. Több idényben volt ő már a mi színpagunkon, régebbi ismerősünk, jeles tehetségét, buzgó törekvését több ízben méltathattuk és emelhattuk ki dicsérettel; a jelen színiévadban is több alkalommal adózhattunk elismeréss iparkodásának. — Kiváló játszóképességének elismerése mellett, nem szabad elfeledkeznünk arról a kellemes, lágyan zengő, hajlékony bariton hangjáról sem, melyet oly sokszor farsztottunk a sok újrázással. Mai szereplésével is csak tapost és dicséretet szerzett magának a közönség számos kihívással és egy szép babékoszorúval tüntette ki a jutalmazandót. **Lévay Sárika** (Bojti Zsuzsi) kedves alak volt és népdalait ügyesen csicseregte el. Hasonló véleményt mondhatunk **Fóti Frida** csinos szobaleányáról. **Tisztai Nagy Jancsi** szerepében ügyes játékkal s vidám alakításával a közönség elismerését szintén megérdemelte. Szándékkal szólnak legutoljára **Szathmáry Lajos** Peterdijéről. Ma egészen új, egy egészen más **Szathmáry** jött elének, a kire majd alig ismertünk reá, az öreg nagy apó oly természetes jó alakban állítá elének, hogy kiváló játékaért nem egyszer zajos tapsot nyert.

Márcs. 24.

Csepregi **Ferencz** kedvelt népszínművét a *Sárga csikót* adta elő a társulat. A jó népszínműt sikerült előadásban láthattuk. A szépszámu közönség szívesen tapsolt a szereplőknek, kiknek mintegyike igyekezett jó alakítást adni. **Halmuine, Ferenczi** szép népdalai, **Halmi** és **Szathmári** jó játéka, **Tisztai** komikus alakítása egyaránt tetszést nyertek.

Nyilttér.*

E hó 19-én a Székesfehérvári Hirlap „No lám“ címmel megjelent közleményéről nem volt tudomásom. Feljelentésem pedig csakis *téves információ* alapján történt, mivel a helybeli zárda személyes meggyőződésém után csakis oly tárgyakat vesz a gyárosnál, a melyet helyben nem bír beszerezni és azt pedig *számla szerinti árban adja művendékeinek*, miért is sajnálatomat fejezem ki a történetek felett. A mi pedig a Fejérmegyei Napló 33 számában megjelent s személyemet érintő cikklet illeti, tudtommal nem lett más vagy nagyobb összeg felszámítva, mint a mennyi fizetendő volt, melynek helyességéről felelek.

Gerendai Gyula.

*E rovatban kölöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Alapított 1858. évben. | Telep Palotnai-utca 23. | Telefon-szám: 79. | Sürgöny-cím: Concordia Székesfejérvár.

PFINN JÓZSEF CONCORDIA

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA
Székesfejérvárott, Sas-, Jókai- és Iskola-utca sarkán, a „Fekete Sas” szálloda átellenében.

A legolcsóbb és legdiszesebb temetések elvállaltatnak.

Sirkoszoruk!



Vidéki megrendülések távirat útján is elfogadjuk.

Hullák szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek.

Sirkoszoruk!

Mc CORMICK HARVESTING MACHINE COMPANY

(CHICAGOI ARATÓGÉPGYÁR)

GRAND PRIX.



PARIS 1900-ban.

Kévektető aratógép, Fűkaszalógép, Készörükészülék, „Daisy” marokrakó aratógép, Szénagyűjtő gereblye és Kévektetőfonal gyártmányai.

Ne vásároljon, míg gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte!

Oltó tartalékok őri raktára. | Képviseleink: | Tessék mintakönyvet kérni!

WILLIAM J STILLMAN igazgató. | **NEY MÓR, Székesfejérvár. Budapest V., Váci-ut 30.**

Dr. KRIEGL JÓZSEF-főle valódi angol

tannochinin pomádé



1. Akadályozza a hajhullást valamint a hajsz és a hajak őszülését és előmozdítja azok növe-



2. After

Before. | Egy tégely ára portó bérmentes küldéssel minden további költség nélkül

3 korona

Chief Office 48. Brixton-Road, London S. W.

A postautalvány így czimzendő:
Thiery A. gyógysz., balzsam gyára
Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.
Viszontelárusítóknak magas engedmény.

SZÁMMER IMRE

KÖNYVNYOMDÁJA SZÉKESFEJÉRVÁR.

o o o o o	o	ELVÁLLAL MINDENMŰ
o o o o o	o	KÖNYVNYOMDAI MUNKÁK
o o o o o	o	KÉSZÍTÉSÉT IZLÉSES KIÁLLI-
o o o o o	o	TÁSSAL, JUTANYOS ÁRON.

* * * * *

AJÁNLJA DÚSAN FELSZERELT o o o o o

RAKTÁRÁT o o o o o

IRODAI, FOGALMAZÓ, LEVÉL o o o o o

ÉS CSOMAGOLÓ PAPIROKBAN. o o o o o

* * * * *

o o o o o	o	KÉSZLETBEN TART MINDEN-
o o o o o	o	NEMŰ NYOMTATVÁNYT ÜGY-
o o o o o	o	VÉDEK, SZOLGABIRÓSÁGOK,
o o o o o	o	KÖZSÉGEK, EGYHÁZAK STB.
o o o o o	o	RÉSZÉRE. * * * * *

BASTYA-UTCZA 9. SZ. o o o o o

TELEFON 99. o o o o o



ÉREMMEL
KITÜNTETVE!



SIMON LAJOS

asztalos és kárpitos
butorraktára
Székesfehérvárott, Kossuth-utca
11. szám.

Ajánlja saját készítményü asztalos és kárpitos butormunkákkal dúsan berendezett üzletét, hol mindennemü asztalos és kárpitos munkák gyorsan és pontosan elkészíttetnek,
jutányos áron.

Nyomatott Számmér Imre könyvnyomdai intézetében, Székesfejérvárott.